

05)
Д.Х.
3 748

ВОПРОСЫ ИСТОРИИ

7 00 0

1947

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ИНСТИТУТ ИСТОРИИ

ВОПРОСЫ ИСТОРИИ

веб-публикация: *Vive Libertà, 2014*

7

ИЮЛЬ

ИЗДАТЕЛЬСТВО «ПРАВДА»
1947

СОДЕРЖАНИЕ

СТАТЬИ

Кондрашёв И. — С. М. Киров — организатор большевистского подполья в тылу у Деникина	3
Соловьёв А., проф. — Великая, Малая и Белая Русь	24
Ленчинер С. — Прусский вопрос и Веймарская конституция	39
Войтинский Г., проф. — Политические отношения в Китае накануне революций 1925 — 1927 годов	50

СООБЩЕНИЯ И ПУБЛИКАЦИИ

Полянский Ф. — Отношение цехов к капитализму в период их расцвета (XIII—XV вв.)	73
Каганова А. — Французская буржуазная революция конца XVIII в. и современная ей русская пресса	87
Удальцов А. Д., проф. — Происхождение славян	95
Стоянович Т. А., проф. — О молдаво-русских и румыно-русских отношениях	101

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

Штейн Б., проф. — Документы британской внешней политики 1919 — 1939 гг. 2-я серия, т. I	105
Одложилик Отакар, проф. — Сетон-Ватсон Р. История чехов и словаков, Томсон С. Чехословакия в европейской истории	110
Ящунский В. — Н. М. Дружинин. Государственные крестьяне и реформа П. Д. Киселёва, т. I	114
Чаадаева О. — Т. Треногова. Борьба петроградских большевиков за крестьянство в 1917 г.	120
Быстрых Ф. — Ф. Е. Мельников — Западный Урал в революции 1905—1907 гг.	122
Петров Ф., Селиванов В. — Фёдоров А. Революционные восстания в Черноморском флоте в 1905 г.	124
Черепин Л. — «Советская этнография», вып. 3	126
Бретаницкий Л. — Проф. А. А. Семёнов. Материальные памятники иранской культуры в Средней Азии	128
Пичета В., акад. — Тихомир Р. Джорджевич. Сербия сто лет назад	131
Тихомиров М., проф. — «Исторически преглед». Година втора. 1945—1946	133
Ерофеев Н. — Вильямс Э. Капитализм и рабство. США. 1945	135
Голант В. — Оливэр Читвуд и Франк Оусли. Краткая история американского народа	138
Рыковская О. — Ховде Б. Скандинавские страны 1720 — 1865 гг.	140

Библиография

ХРОНИКА

Историческая наука в СССР

С. Л. — «Советская этнография» № 4	149
А. И. — В Горьковском университете	149
Мельников Ф. — О работе исторических кафедр Молотовского государственного университета	150

Историческая наука за рубежом

Академик Владимир Иванович Пичета	157
---------------------------------------------	-----

Штранге М.М. Французская революция 1789-1794 годов

и разночinnые слои русского общества

Штранге М.М. Русское общество

и Великая французская революция

и другие тематические материалы

в разделе

“Великая французская революция”

<http://istmat.info/node/31148>

A. Каганова

ФРАНЦУЗСКАЯ БУРЖУАЗНАЯ РЕВОЛЮЦИЯ КОНЦА XVIII в. И СОВРЕМЕННАЯ ЕЙ РУССКАЯ ПРЕССА

В период французской революции в России выходило 30 газет и журналов. Однако в большинстве из них мы не найдём ни слова о революционных событиях во Франции. Сообщения о них помещали только старейшая русская правительственная газета «Санкт-петербургские Ведомости» и издававшиеся Московским университетом «Московские Ведомости».

В одном из мартовских номеров «Московских Ведомостей» за 1790 г. появилось объявление о том, что в этом году в типографии Московского университета начнёт издаваться новый переводный ежемесечный журнал, где более полно будут печататься все иностранные известия. Это был «Политический журнал с показанием учёных и других вещей, издававшийся в Гамбурге обществом учёных мужей». Организатором и издателем этого переводного журнала в продолжение первых 10 лет был профессор Московского университета Павел Афанасьевич Сохозкий.

В 1791 г. в той же типографии Московского университета начал выходить новый журнал «Магазин мод»¹. Журнал сообщал

«полезные» и «необходимые» сведения о модах и жизни высших слоёв общества различных европейских городов и между строк информировал своих читателей и о происходивших во Франции революционных событиях.

До 1789 г. материал в «иностранным отделе» русских газет обычно располагался по степени важности. Как правило, на первом месте печатались сообщения из соседних с Россией стран. Франции же уделялось сравнительно незначительное место. Но с серединой 1789 г. почти все иностранные известия прямо или косвенно содержали сообщения о французских событиях, не исключая корреспонденций и заметок из других европейских стран, которые тоже были заполнены «французскими смутами». По мере развертывания революционных событий в Париже и возрастающего интереса к ним читателей «Ведомости», а вслед за ними и другие газеты стали помещать более подробные сообщения о Франции. Случалось, что после длинных и подробных описаний событий «Ведомости» прибавили свою оценку их или другие замечания.

С развитием революционных событий во Франции цензура в России становилась всё строже и строже. В 1791 г. составление «Санктпетербургских Ведомостей» было передано специально образованному при Академии наук Переводческому департаменту.

¹ Его полное название: «Магазин английских, французских и новых немецких мод, описанных ясно и подробно и представленных гравированными на мели и иллюминированными рисунками; с присовокуплением описания образа жизни, публичных увеселений и время провождения в значительных городах Европы; приятных анекдотов и пр.».

Франции можно было почтеть брожением умов⁴¹ или началом революции.

Нужно отметить, что Винский в оценке философов XVIII в. резко отличался от большинства своих современников-мемуаристов, считавших, как мы видели выше, энциклопедистов виновниками «юродствования» во Франции. В своих «Записках» Винский писал, что «если когда-нибудь настанут времена правды, тогда великие умы XVIII столетия, истинные благодетели рода человеческого, получат всю принадлежащую им честь и признательность»⁴².

Подобно Екатерине II, многие авторы мемуаров считали, что в том обороте, который принялла французская революция, повинна Англия и более всего английский министр Питт, от которого якобы зависело прекратить революцию, подав надлежащую помощь вандейцам. Высказывавший такое мнение князь Ф. Н. Голицын считал, что Питтом двигала заинтересованность Англии в ослаблении французского государства, и предсказывал неизбежность крайнего истощения и ослабления Франции в результате пережитых ею во время революции бедствий⁴³.

Уделявший много внимания французским событиям граф С. Р. Воронцов писал: «Английское министерство безрассудно поверило, что конституционный король во французской земле возможен и по ограниченности своей власти будет менее опасен для Англии, чем король вроде Людовика XIV, вследствие чего здесь благоприятствовали вождям конституционной партии»⁴⁴. В одном из своих писем к брату А. Р. Воронцову о роли Питта в усилении «французских замешательств» и о существующих сношениях английского министра с французскими «законодателями» С. Р. Воронцов писал ещё более подробно: «Сей первый министр имеет попытанные сношения с тамошними журналистами, с главами якобинского клуба и с некоторыми членами Народного Собрания. В числе всех сих сумасбродных голов... есть Петион, Робеспьер, Редер, Брисот... Кондорс... и многие еще другие»⁴⁵.

Таким образом, первые отклики в России на французскую революцию не всегда были исключительно враждебными, иногда они даже выливались в прямое сочувствие. Но по мере развертывания событий во Франции неприязнь к революции обострялась всё больше и больше и перешла, наконец, в открытую ненависть. С содроганием пишет Болотов, читали русские известие «о бешенстве французских революционеров и казнении ими своего доброго и невинного короля Людовика XVI»⁴⁶. С нескрываемым чувст-

вом нечестии писал о якобинцах и их «злодвредных» и «гибельных для человеческого рода правилах»⁴⁷ и князь Ф. Н. Голицын.

Возможность распространения французской «заразы» у большинства русского дворянства вызвала страх. Некоторые находили недостаточными даже мероприятия Екатерины II по борьбе с революцией. Так, Болотов, порадовавшийся сначала по поводу изданного после казни Людовика XVI правительственный указа об «изгнании всех французов из нашего отечества», был вскоре возмущён тем, что присягнувшим на верность королю французам было разрешено оставаться в России⁴⁸. Граф же Е. Ф. Комаровский считал, что Екатерина II недостаточно помогала эмигрантам и принцам в их борьбе с революцией. Рассказывая о приезде гр. д'Артуа в Россию, Комаровский писал: «Он принят был со всемозможными почестями, ему давали много праздников, но возвратился, кажется, с одними пустыми обещаниями»⁴⁹. Вообще же, по мнению Комаровского, как и многих других представителей русского общества, русское правительство не должно было помогать французским эмигрантам. Граф С. Р. Воронцов, например, явно сожалел о деньгах, потраченных Екатериной II на эмигрантов. «Дорогие французские принцы поистине слишком дороги для нас»⁵⁰, — писал он из Ричмонда А. Р. Воронцову.

Неприязнь к французским эмигрантам звучит почти во всех русских мемуарах и письмах того времени. Большинство авторов сходилось на том, что, бежав из Франции и покинув своего короля, эмигранты поступали, как трусы. Директор кадетского корпуса гр. Ангальт во время осмотра корпуса графом д'Артуа сказал своим воспитанникам: «Королевские братья похожи на слуг, которые кричат, что дом их господина горит, и чем гасить его, они бегут»⁵¹. Растопчин называл эмигрантов «киментыми бродягами». «Удивляюсь, — писал он С. Р. Воронцову, — как могут эти люди внушать искреннее участие. Я никогда не мог интересоваться ими иначе, как актёрами, разыгрывающими трогательную пьесу. Злодеи и глупцы остались на родине, — продолжал он, — а безумцы уехали для того, чтобы пополнить собою ряды шарлатанов этого света»⁵². Граф С. Р. Воронцов находил даже, что французские аристократы-эмигранты ничем не разнятся от «демократов», что в его устах являлось наихудшей бранью. «Разумеется, — писал он брату, — французские демократы ужасны; нужно стереть их с лица земли, этих кровопийц; однако не думай, чтобы аристократы были лучше их; они тоже постоянно гово-

⁴¹ Записки кн. Ф. Н. Голицына. «Русский Архив» за 1874 г., тетр. 5-я, стр. 1291, 1296.

⁴² Записки А. Т. Болотова. Т. IV, стр. 1078. СПБ, 1873.

⁴³ Записки гр. Евграва Фёдоровича Комаровского, сборник «Осмнадцатый век», стр. 333. М. 1868.

⁴⁴ Архив гр. Воронцова. Т. IX, стр. 219.

⁴⁵ Письмо С. Р. Воронцова к А. Р. Воронцову из Ричмонда 23 декабря 1791 года.

⁴⁶ Записки А. Т. Болотова. Т. IV, стр. 1077. СПБ. 1873.

⁴⁷ Записки С. Н. Глинки, стр. 77. СПБ. 1895.

⁴⁸ Архив гр. Воронцова. Т. XVIII, стр. 70—79.

рят, что нужно колесовать и вешать их противников, не имея достойного мужества вступить с ними в открытую борьбу»⁵³.



В подавляющем большинстве вышедших в России в 1789—1796 гг. книги о французской революции, как и мемуары, дают материал для характеристики отношения к ней реакционной части дворянства. Сочувственное откликнулось на французскую революцию только напечатанное в 1795 г. «Новейшее повествовательное землеописание всех 4-х частей света». Как видно из предисловия, авторами этой книги были некоторые из издателей «Беседующего гражданина»⁵⁴ и члены общества «Друзей словесных наук».

Излагая историю Франции накануне революции, авторы «Землеописания» утверждали, что все короли и их правители, начиная от Людовика XIII и Ришелье, стремились «власть короля увеличить уничтожением вольности и священных прав народа»⁵⁵.

Главную причину «перемены» во Франции авторы этой книги видели в экономическом упадке страны, порождённом расточительностью королевского двора: «Упадок доходов, причинённый несчастливым правлением Людовика XV, и который легкомыслне и расточительность министров и двора Людовика XVI, в его юности, привели до крайности, сделал, наконец, необходимым созыв чинов государства, яко последнее средство, к уврачеванию сего зла. Государственные чины воспользовались благоприятствующими обстоятельствами, в которых они находились, и просвещением своего времени к искоренению старых злоупотреблений и к сочинению для государства нового постановления»⁵⁶. Не вдаваясь в особую критику заявления о благодетельном воздействии государственных чинов, авторы «Землеописания» довольно доброжелательно освещали

⁵³ Архив гр. Воронцова. Т. IX, стр. 313—314.

⁵⁴ Журнал «Беседующий гражданин» издавался Антановским. Деятельное участие в журнале принимали Радищев и члены общества «Друзей словесных наук». Можно полагать, что издатели «Землеописания» в некоторой степени продолжили традиции Радищева.

⁵⁵ «Новейшее повествовательное землеописание всех четырёх частей света с присовокуплением самого древнего учения о сфере». Ч. III, стр. 243. СПБ. 1795.

⁵⁶ Там же, стр. 244.

«Постановления», т. е. конституцию. Даже казнь короля, установление республики и революционный террор не вызвали с их стороны ничего, кроме философских рассуждений на тему о «непостоянстве судьбы» и о людях, впадающих из одной тирании в другую. Вполне естественно, что эта пропущенная цензурой книга обратила вскоре на себя внимание правительства. В начале апреля 1796 г. последовало объявление через генерал-прокурора Самойлова высочайшее повеление о запрещении продажи «Землеописания» и отобрании его у книгопродавцев. 7 апреля 1796 г. гр. Самойлов писал московскому главнокомандующему Измайлова о том, что эта «книга содержит в себе вольные мысли и заключает непозволительно смелые выражения; поэтому государыня императрица изволила приказать запретить продажу этой книги; а самую книгу отобрать от книгопродавцев и хранить все задержанные экземпляры в московской управе Благочиния»⁵⁷. Был допрошен бывший при рассмотрении книги цензор управы секунд-майор Князев. В своём показании Князев писал, что «противные закону» слова при рассмотрении были «вымараны, а после сочинителем поновлены или прибавлены после... подписания»⁵⁸ цензора.

Таким образом, благожелательно оценившее французскую революцию «Землеописание» было немедленно изъято. Отсюда можно с уверенностью полагать, что если в России и были некоторые авторы, относившиеся к французской революции, более или менее сочувственно, как и издатели «Землеописания», то они, безусловно, не решались высказывать свои мысли публично.

Однако ни суд над Радищевым и Новиковым, ни запрещение «Землеописания», ни дело поручика Фёдора Кречетова⁵⁹, ни другие преследования и репрессии со стороны правительства Екатерины II не могли подавить стремления к борьбе с самодержавием и угнетением народа, значительно усилившегося под влиянием событий и идей французской революции в передовых слоях русского общества.

⁵⁷ В с о ц к и й. «Запрещённые при Екатерине Великой книги». «Русский Архив» за 1912 г., стр. 252.

⁵⁸ Там же, стр. 255.

⁵⁹ Под влиянием французской революции и идей просветителей Кречетовым была составлена программа преобразования России. См. Центральный Архив Древних Актов, раздел VII, № 2813, «Дело Фёдора Кречетова».